



■游客纷纷在“中国大陆南极村”巨石前拍照留念。



■广州南沙区驻湛江徐闻县角尾乡工作队合影。



■上寮村致富带头人建起高标准民宿,示范带动村民发展民宿产业。

## 广州市南沙区驻湛江市徐闻县角尾乡工作队: 以“一园一景”为抓手 续写乡村全面振兴新篇章

“南沙来的工作队用心帮扶角尾乡,很关心我们,尤其在建设民宿过程中给了我们很多方向和建议,我对未来发展充满信心。”角尾乡上寮村誉海澜湾民宿老板欧春斌说。

2024年7月29日,广州市南沙区驻湛江徐闻县角尾乡第二批工作队(简称“工作队”)入驻后,迅速进入工作状态,紧紧围绕“百千万工程”要求,充分结合角尾乡的发展所需,紧锣密鼓地开展各项工作,为新一轮帮扶理思路,找出路,聚焦擦亮“南极村”旅游金字招牌,努力续写角尾乡村全面振兴新篇章。

■采写:新快报记者 方轶  
■摄影:新快报记者 邓迪



■驻湛江徐闻县角尾乡工作队走访灯楼角旅游景区。

### 加强学习全面调研 为开展帮扶打基础

第二批驻角尾乡工作队由广州市南沙区农业农村局牵头,南沙街道办事处、南沙区龙穴街道办事处和南沙交通投资集团有限公司派出队员组团而成。

入驻以来,工作队坚持党建引领,加强组织建设,开展政策学习,与角尾乡领导班子建立长效联系机制,并积极开展村党支部与后方单位支部结对帮扶,提升村级组织建设和治理水平,为帮扶工作把准方向,筑牢组织根基。工作队积极组织队员研学乡村振兴各项政策文件,参加省市县等各级线上线下会议和培训,尽快熟悉政策规定、工作流程,确保帮扶工作规范有序;同时,加强与各级乡村振兴有关部门以及其他工作队等的交流,汲取经验,开拓思路,不断提高开展帮扶工作水平。

一边学,一边干。工作队从调研入手,走村串户,座谈走访,全面掌握角尾乡实际情况,研究分析当地特色优势、短板弱项,深入了解群众“急难愁盼”,探寻“角尾乡所需、工作队所能”结合点,为帮扶工作找准方向,打牢基础。

为确保帮扶工作有目标、有计划、有步骤地实施,工作队明确队员职责分工,强化责任担当,理顺工作关系,提高工作效率,确保工作成效。同时,积极对接乡党委、政府,落实联席会议制度要求,加强与乡分管领导和相关工作人员的沟通联系,全流程参与帮扶项目管理,与角尾乡党委、政府拧成一股绳,共同推动乡村全面振兴。

针对防返贫底线任务,工作队加强与镇农业部门、民政部门对接,重点走访脱贫户、相对困难户110余次,摸清了防返贫工作底数,建立详细台账。驻角尾乡工作队队长田万顷介绍,下一步将按照中央最新精神要求,将监测对象由原建档立卡的脱贫户扩大到全体农村人

口,做好排查,精准施策,多措并举守牢防返贫底线。

### 精准介入助力产业 为角尾发展添活力

产业兴,乡村兴。驻角尾乡工作队在全面调研的同时,紧抓产业发展“牛鼻子”,结合当地实际,围绕“一园一景”做文章,为角尾乡产业振兴多方奔走,出谋划策。

角尾乡北注村红葱种植有400多年历史,种植红葱规模达6700余亩,年产值1.2亿元。为将红葱产业从单纯种植延伸到加工、销售等环节,第一批工作队投入180万元帮扶建设角尾乡红葱特色产业园。第一期项目已建成配备沉淀池、清水池的红葱清洗车间,第二批工作队正在推进二期项目,将新建办公楼,安装地磅、路灯等设施,同时拓宽产业路,硬化周边场地,逐步完善产业配套。

新快报记者看到,红葱产业园正在拓宽道路,各项工程有序推进。按照规划,红葱产业园将不断完善,配套建设冷库、展览馆等项目,打造集种植、分拣、加工、销售派送等于一体的交易平台,辐射带动角尾乡农业特色产业发展。工作队队员邓帅立表示,将充分用好南沙帮扶资金和资源,推动项目尽快建成投产,助力红葱产业做大做强。

南岭渔港是角尾乡的主要渔港,周边发展起海滨民宿产业。工作队进驻后,配合当地大力提升渔港环境风貌,推动民宿产业发展。工作队介绍,角尾乡正推动在南岭渔港建设角尾海产品交易市场,将一体化打造“海鲜市场+渔家餐饮+捕捞体验+观光休闲+民宿旅游+特产购物”的滨海特色民宿集聚区。工作队积极介入,经过多次现场调研,计划在海产品交易市场配套建设一座现代化的制冰厂。“无论是渔民出海打鱼、销售,还是海产品快递运输、游客就地购买海鲜,

都需要大量用冰,建设制冰厂将完善提升海产品交易市场的基础配套,助力产业发展。”邓帅立说。

### 聚焦打造“南极村” 为旅游产业补短板

一个周三的中午,阳光格外灿烂,角尾乡的灯楼角旅游景区的游客并不少,踩着沙滩漫步,欣赏两片大海交汇形成的浪漫“合水线”,眺望“爱的原点北纬201314”,瞻仰渡海作战纪念碑……游客们在这里尽情享受着祖国最南端的浪漫风光。

立足独特的旅游资源禀赋,紧抓乡村振兴发展机遇,近年来,角尾乡不断擦亮“南极村”旅游招牌,文旅产业发展初显成效。第二批工作队也充分认识到角尾旅游发展潜力,围绕“大陆南极村,最美爱情角”发展定位,多措并举统筹各方资源,加快灯楼角片区基础设施整体提升,助力打造以爱情为主题的滨海旅游胜地。

“特色水上木屋很受游客欢迎,在国庆、五一这样的假期,很早就会被订空。不过目前景区的景点还不够丰富,配套设施也有待完善。”工作队队员柴艳成告诉新快报记者。就在木屋旁,一大片空地正在围蔽施工,将建设艺术中心、公园绿地等设施。

为加快景区建设,工作队充分利用后方单位资源,结合南沙区经验,计划在景区海边打造一条可移动的夜市美食街,用特色的角尾美食吸引游客,为景区增添更多烟火气,同时可移动的摊位和桌椅可以抵御台风天气,不会造成损失。此外,工作队还计划在“爱的原点北纬201314”建设一座地标,丰富“最美爱情角”旅游元素,打造新的网红打卡点。

紧挨灯楼角景区的上寮村是重点帮扶村,依托其地理位置和角尾乡发展规划,工作队谋划以民宿产业为抓手,带动村集体经济。“上寮村只有一个自然村,一条主路,便于整合资源集中打造。”工作队队员兼任驻上寮村第一书记钟永强介绍,目前上寮村已经建起了一家高标准的民宿,并于今年国庆期间开门试营业,不仅入住率高,而且受到了游客的好评。

来到欧春斌精心打造的誉海澜湾,整洁舒适的环境、现代化的装修风格令人眼前一亮,除了各种规格的房型,还建有电影房、KTV房、阅览室、棋牌室等功能房。欧春斌此前在深圳和广州创业,在家乡变化和乡村振兴的感召下,2021年回乡开办民宿。“家乡是我们的根,我想把家乡建好,让年轻人愿意回来,让下一代能够在家乡有发展,真正实现乡村全面振兴。”欧春斌说。

“誉海澜湾是上寮村第一家民宿,也是一个示范,只要发展好,就能带动更多村民开办民宿、农家乐,还能发展其他庭院经济。”田万顷表示,工作队将围绕基础设施提升和环境打造,为上寮村民宿产业提供助力,同时将与村委研究联农带农模式,真正把民宿产业发展成为富民兴村的致富产业。



■灯楼角旅游景区。